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ВПЛИВ ТІНІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ
НА МАКРОЕКОНОМІЧНІ ПОКАЗНИКИ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

У статті досліджені напрями впливу процесу тінізації економіки на основні макроеко-
номічні показники розвитку держави в контексті світових тенденцій. Проаналізовані погля-
ди вітчизняних та зарубіжних учених щодо сутності та чинників тінізації економіки. Вивче-
но досвід роботи міжнародних організацій, спрямованої на боротьбу з відмиванням неле-
гальних коштів. Висвітлені стан та динаміка ВВП України за 2005-2012 рр. Запропонована
різнорівнева модель зниження обсягів та рівня тіньової економіки шляхом удосконалення
методичних підходів до механізму управління цим процесом на регіональному, національ-
ному (державному), міждержавному та світовому (глобальному) рівнях.
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Постановка проблеми. Як відомо, найкращи-
ми індикаторами стану економіки будь-якої країни є
її основні макроекономічні показники. Однак однією
з найбільш невідкладних задач сучасної світової
економіки є проблема її тінізації. Боротьба з тіньо-
вою економікою стала актуальним завданням для
всіх країн світу. Так, поширення тіньової економіки
названо Всесвітнім економічним форумом ключовим
глобальним ризиком майбутнього десятиріччя [1].
Зокрема, ці питання є нагальною проблемою україн-
ського суспільства й вимагають ґрунтовних науко-
вих розробок.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Фун-
даментальні дослідження сутності тіньової економі-
ки, чинників тінізації та методів її оцінки містяться в
роботах вітчизняних та закордонних науковців, а
саме: М.Алігмана, М.Бабича, А.Базилюка, З.Вар-
налія, Т.Вахненко, А.Гальчинського, Д.Енсте, В.Ман-
дибури, О.Мельникової, Г.Мюрдаля, М.Ніколаєва,
В.Передборського, В.Поповича, Т.Приходька, Е. де
Сото, О.Турчинова, Е.Фейга, Ф.Шнайдера та ін.

Багато вчених присвятили свої дослідження вив-
ченню взаємопов'язаних макроекономічних показ-
ників економічного добробуту суспільства, а саме:
В.Базилевич, К.Базилевич, С.Будаговська, Г.Вєчка-

нов, Дж.Кейнс, О.Кілієвич, К.Кларк, В.Леонтьєв,
А.Маршалл, Р.Стоун, А.Чухно та багато інших.

Однак за наявності великої кількості конструктив-
них думок, пропозицій, висновків й узагальнень виз-
начена проблематика ще не має однозначного вирі-
шення, тому питання впливу тіньової економіки на
макроекономічні показники та економічну безпеку
держави потребують більш детального дослідження.

У зв'язку із цим метою статті стало вивчення
особливостей впливу тінізації економіки України на її
основні макроекономічні показники в сучасних умо-
вах глобалізаційних перетворень. Для досягнення
поставленої мети були визначені та розв'язані такі
завдання:

- вивчено вітчизняний та закордонний досвід
щодо сутності та чинників тінізації економіки;

- вивчено досвід роботи міжнародних організацій,
спрямованих на боротьбу з відмиванням нелегаль-
них коштів;

- проведено аналіз методик, що використовують-
ся при визначенні обсягів тіньової економіки;

- проведено аналіз методик, що використовують-
ся при визначенні обсягів ВВП;

- проведено диференціацію заходів детінізації
економіки;
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- запропоновано різнорівневу модель зниження

обсягів та рівня тіньової економіки.
Виклад основного матеріалу. Тіньова еконо-

міка охоплює протиправні діяння у сфері економіч-
них відносин трьох видів:

- криміналізовані, що спричиняють кримінальну
відповідальність відповідно до чинного законодав-
ства;

- некриміналізовані, але які спричиняють юридич-
ну відповідальність згідно з нормами інших галузей
права;

- некриміналізовані, що не спричиняють юридич-
ної відповідальності внаслідок існування прогалин
у законодавстві [2, 9].

За підрахунками експертів Світового банку, час-
тка неформальної економіки в Україні становить
близько 50%. Утім, оцінки українських податківців,
опубліковані під час презентації Концепції реформу-
вання податкової системи, були більш оптимістич-
ними. У вартісному вираженні це означає, що обсяг
неврахованого ВВП, створеного в тіньовому секторі
економіки за рік, складає близько 350 млрд грн [3].
Згідно з розрахунками Міністерства економічного
розвитку й торгівлі України обсяг тіньової економіки
в Україні останні п'ять років перебуває в діапазоні
від 28 до 39% ВВП [4]. Про це йдеться і в аналі-
тичній доповіді Національного інституту стратегічних
досліджень "Тіньова економіка в Україні: масштаби
та напрямки подолання", яка була підготовлена до
засідання круглого столу, присвяченого пошуку
шляхів подолання цього складного й невідкладного
питання [5].

Однак отримані результати не відбивають повною
мірою ситуації, яка склалася в українському сус-

пільстві. Австрійський економіст Фрідріх Шнайдер
вважає, що тіньова економіка складає в Україні
близько 57% від реального ВВП. Крім того, він наго-
лошує на територіальному аспекті знаходження краї-
ни, яка досліджується. Розміри тіньової економіки,
на думку Ф.Шнайдера, залежать від регіону. Так, на
півночі Європи й у Скандинавії вона знаходиться в
межах 10-18% від реального ВВП, у країнах Серед-
земномор'я, на зразок Португалії й Італії, - від 20%
до 25% [6].

Отже, реальний рівень тіньового сектора еконо-
міки України наближається до максимальних зна-
чень, що є загрозою економічній і національній без-
пеці держави. Такої ж точки зору дотримуються
В.Юринець та С.Лондар [7]. З огляду на це виділя-
ється один із пріоритетних напрямів сучасних нау-
кових досліджень, а саме: розробка обґрунтованої
довгострокової програми з детінізації економіки Ук-
раїни. Одним із засобів вирішення цієї проблеми є
концептуальний теоретико-методологічний підхід до
визначення впливу тінізації економіки на стан, рі-
вень та динаміку макроекономічних показників дер-
жави.

Більшість європейських країн, включаючи Украї-
ну, використовують валовий внутрішній продукт
(ВВП) як показник обсягу національного виробницт-
ва та економічного добробуту суспільства, тому з
огляду на обсяг статті зупинимося саме на дослід-
жені впливу тіньової економіки на ВВП. Тим більше,
що на основі показника ВВП розраховується цілий
ряд інших макроекономічних показників.

Обсяг ВВП України за 1990-2012 рр. подано в
табл. 1, у якій також представлено суму ВВП у роз-
рахунку на одну особу.

Таблиця 1. - Валовий внутрішній продукт України за 1990-2012 рр.*
Валовий  

внутрішній продукт 
Валовий внутрішній продукт  

на одну особу № з/п Період 
одиниця виміру сума одиниця виміру сума 

1 1990 млрд крб 167 тис. крб 3 
2 1991 млрд крб 299 тис. крб 6 
3 1992 млрд крб 5033 тис. крб 97 
4 1993 млрд крб 148273 тис. крб 2842 
5 1994 млрд крб 1203769 тис. крб 23184 
6 1995 млрд крб 5451642 тис. крб 105793 
7 1996 млн грн 81519 грн 1595 
8 1997 млн грн 93365 грн 1842 
9 1998 млн грн 102593 грн 2040 
10 1999 млн грн 130442 грн 2614 
11 2000 млн грн 170070 грн 3436 
12 2001 млн грн 204190 грн 4195 
13 2002 млн грн 225810 грн 4685 
14 2003 млн грн 267344 грн 5591 
15 2004 млн грн 345113 грн 7273 
16 2005 млн грн 441452 грн 9372 
17 2006 млн грн 544153 грн 11630 
18 2007 млрд грн 720,7 грн 15496 
19 2008 млрд грн 948, 1 грн 20495 
20 2009 млрд грн 913,3 грн 19832 
21 2010 трлн грн 1,083 грн 23600 
22 2011 трлн грн 1,317  грн 28768 
23 2012 трлн грн 1,409 грн 30865 

 * Таблиця побудована за джерелами [8], [9], [10]

Аналіз показників таблиці дозволяє отримати такі
результати: у 2012 році ВВП на одну особу з ураху-
ванням "тіньового обороту" становив близько 51,2
тис. грн (з урахуванням 50% тіньової економіки,

підрахованими експертами Світового банку, та 17%,
які дораховуються Держстатом України до офіцій-
ного ВВП). Однак левова частка цих доходів була
вивезена з країни, вилучена з офіційного обігу чи
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зосереджена на руках населення. Причому важко
не тільки чітко виміряти обсяги тіньового сектора,
також досить складним є сам процес визначення
механізмів приховування та відмивання найбільших
обсягів "брудних" коштів.

Така ситуація обумовлена відсутністю прямих
методів оцінки обсягів тіньової економіки, це пов'я-
зано також із тим, що вимірювання тіньового секто-
ра - досить складна справа, що охоплює великий
спектр економічної діяльності, яку при цьому учас-
ники постійно приховують. Про те саме говорить і
М.Азаров, відзначаючи, що важко оцінити тінізацію
у відсотках [11].

Вищевикладене показує, що проблема прямої
оцінки рівня тінізації економіки досить складна. У
зв'язку із цим адекватна оцінка обсягів тіньової еко-
номіки проводиться такими опосередкованими ме-
тодами, які є найбільш прийнятними для викорис-
тання в умовах чинної національної статистичної
бази [12], а саме:

1) фінансовим:
а) розрахунок співвідношення вхідних-вихідних

цін у відповідному виді економічної діяльності;
б) розрахунок впливу зміни масштабів вироб-

ництва;
в) розрахунок впливу технологічного чинника;
г) розрахунок частки тіньової економічної діяль-

ності;
2) монетарним;
3) електричним;
4) "витрати населення - роздрібна торгівля".
Однак слід зазначити, що запропоновані мето-

дики дають лише приблизну оцінку рівня тінізації
економіки, тому неабиякого значення набуває інтег-
ральний коефіцієнт, який значно підвищує дос-
товірність результатів та розраховується як сума
зважених відповідних коефіцієнтів за вищезазначе-
ними методами.

Міністерство економічного розвитку і торгівлі Ук-
раїни в травні 2013 року оприлюднило дані про
рівень тіньового сектора економіки України у 2012
році. Так, за методом "витрати населення - роздріб-
на торгівля" тіньова економіка держави становить
45% від офіційного ВВП [13].

Слід зазначити, що дослідники [14, с. 60-61; 15,
с. 258-259; 16, с. 41; 17, с. 138-139] розглядаючи
різноманітні методики визначення обсягів тіньової
економіки, поділяють їх на два великих блоки:

- до першого відносять так звані прямі методи
оцінки, які ще називають мікрометоди. Вони вклю-
чають: аналіз записів у податкових книгах; метод
товарних потоків та метод, що базується на опиту-
ванні (експертів чи населення) щодо участі в тіньовій
економічній діяльності;

- до другого блоку належать опосередковані, або
макрометоди, серед них: виявлення розбіжностей
через порівняння зареєстрованих доходів і витрат;
різноманітні монетарні методи; структурний метод;
метод м'якого моделювання; метод балансів; метод
аналізу зайнятості; метод технологічних коефіцієнтів;
метод аналогій та соціологічний метод тощо.

Отже, розрахунки обсягів тіньової економіки на-
стільки різноманітні, що в ЗМІ можна постійно спос-
терігати різні цифрові значення цього економічного
явища. Так, постійний представник МВФ в Україні
Макс Альєр вважає, що в тіні перебуває лише "близь-
ко 20% української економіки" [18].

Хоча дані про тіньовий сектор в економіці Украї-
ни так різняться, усе ж наявність і невеликих за об-

сягом "тіньових проблем" для економіки будь-якої
країни є величезним тягарем, особливо коли ці об-
сяги занадто великі для молодої держави, що роз-
будовує свою економіку.

Отримання чітких, достовірних та аргументова-
них даних щодо обсягів тіньового сектора економі-
ки дозволяє розробляти обґрунтовані заходи щодо
зміцнення економічної безпеки держави. Реалізація
заходів, спрямованих на зміцнення економічної без-
пеки держави, базується в першу чергу на розробці
та запровадженні дієвих нормативно-правових актів
щодо протидії тінізації економіки, які повинні забез-
печити зниження податкового тиску; створення більш
вигідних умов працювати легально; створення сис-
теми протидії легалізації доходів, одержаних злочин-
ним шляхом; створення й запровадження ефектив-
ного фінансового контролю та створення лібераль-
них умов у сфері легальної економіки.

Світове співтовариство завжди проводило широ-
комасштабні заходи, направлені на протидію відми-
ванню "брудних" грошей, оскільки міжнародна тіньо-
ва економічна діяльність - загальносвітова пробле-
ма в умовах глобалізації, яка негативно впливає не
лише на світову економіку, а й на неекономічні сфе-
ри суспільства (політику, мораль, громадську сві-
домість тощо).

У цьому зв'язку безсумнівний інтерес викликає
найвідоміша міжурядова організація, спрямована на
боротьбу з відмиванням нелегальних доходів, FATF
- Група з розробки фінансових заходів боротьби з
відмиванням коштів та фінансуванням тероризму
(Financial Action Task Force - FATF). Нагадаємо, що
FATF розділяє всі національні системи протидії ле-
галізації доходів, отриманих злочинним шляхом, на
4 умовні групи. Зокрема, І група - країни, національні
системи яких цілком відповідають вимогам FATF. До
ІІ групи належать країни, у яких існують недоліки
законодавчого поля. У ІІІ групу входять країни, які
мають стратегічні недоліки національної системи
боротьби з брудними коштами, а до ІV групи відно-
сять країни, які знаходяться під особливим режи-
мом санкцій. Україна перебувала в "чорному" спис-
ку FATF з 2002 до 2004 року як країна, яка недостат-
ньо бореться з відмиванням грошей. До першої гру-
пи Україна входила до 2007 року. Потім FATF пе-
ревів Україну в другу групу (так званий "сірий спи-
сок"), а в жовтні 2011 року Україну було виключено
з контрольного списку цієї організації [19].

Ще одним наочним прикладом подібної концент-
рації зусиль у галузі боротьби з тіньовою економі-
кою є MONEYVAL - Спеціальний комітет експертів
Ради Європи із взаємної оцінки заходів протидії
відмиванню коштів та фінансуванню тероризму
(Committee of Experts on the Evaluation of Anti-Money
Laundering Measures and the Financing of Terrorism -
MONEYVAL), який став незалежним механізмом
моніторингу в межах Ради Європи. MONEYVAL
здійснює оцінку відповідності своїх країн-членів усім
міжнародним стандартам у правовому, фінансово-
му та правоохоронному секторах шляхом забезпе-
чення того, що його країни-члени мають ефективні
системи протидії відмиванню коштів та фінансуван-
ню тероризму [20].

Наступним прикладом міжнародної організації
щодо протидії тіньовій економічній діяльності мож-
на назвати Егмонтську групу (офіційну міжнародну
організацію, що налічує 127 членів, які підключені
до єдиної захищеної мережі з обміну інформацією).
Метою її діяльності є проведення засідань для
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Підрозділів фінансової розвідки (ПФР) з усього світу
з метою покращення співробітництва у сфері про-
тидії відмиванню коштів та фінансуванню терориз-
му, а також сприяння впровадженню національних
програм у цій сфері [21].

Крім того, уряд України, зокрема Державна служ-
ба фінансового моніторингу України (Держфінмоні-
торинг України), активно співпрацює з іншими ком-
петентними органами іноземних країн і міжнародни-
ми організаціями, які координують роботу з протидії
відмиванню злочинно отриманих доходів: ООН;
МВФ; Групою Світового банку; Інтерполом; Євра-

зійською групою з протидії легалізації злочинних до-
ходів і фінансування тероризму (ЄАГ); Базельським
комітетом; Вольфсберзькою групою; Організацією
Північноатлантичного договору тощо.

На підставі викладеного стає очевидним, що гло-
балізація одночасно несе в собі як позитивний, так і
негативний вплив на процес детінізації економіки.
Позитивним є те, що в умовах глобалізації значно
зростає відкритість національних економік, поси-
люється співпраця з міжнародними системами пе-
реказу коштів та поглиблюється співпраця фінансо-
вих розвідок усіх країн світу. З огляду на це ме-

 

рег іональний  рівень  

с  в і  т  о  в  а    е  к  о  н  о  м і  к  а  

національний  (державний )  рівень  

міждержавний  рівень  
 

світовий  (глобальний )   рівень  

с у б' є к т и     г о с п о д а р ю в а н н я 

Забезпечення прозорості господарської діяльності, створення конкурентного середовища, 
запобігання проявам корупції, ліквідація  схем  мінімізації податкових зобов’язань, посилення 

інвестиційної привабливості, легалізація тіньових структур тощо. 

Наявність надійної системи економічної безпеки країни, Державні програми зниження тінізації 
економіки країни, вільний доступ країни на міжнародні ринки, вирішення соціальних проблем, 
усунення державних корумпованих структур, формування негативної суспільної думки про 
різноманітні прояви тіньової економіки, скорочення обігу готівкових коштів при проведенні 
розрахункових операцій, фінансова стабільність країни, оптимальний рівень інфляції, 

удосконалення нормативно-правової бази тощо. 

Міждержавні програми зниження тіньової економіки, застосування системи суто безготівкових 
розрахунків, боротьба з легалізацією злочинних доходів, боротьба з  протекціонізмом та 

недобросовісною конкуренцією, удосконалення методів подолання кризових явищ, сприяння 
легальному міжнародному трансферу капіталів та знань, підтримка та пожвавлення легальної  
міжнародної торгівлі, стабілізація інфляційних процесів, програма заходів протидії міжнародній 

корупції, залучення неурядових організацій до проведення фінансового контролю тощо. 

Легальна економіка країни повинна зайняти гідне місце в конкурентному глобальному середовищі,  високий 
рейтинг країни за Глобальним індексом конкурентоспроможності, удосконалення заходів щодо подолання 
транснаціональної організованої злочинності, повномасштабна боротьба з нелегальними міжнаціональними 
угрупуваннями,  скорочення нелегальної міграції в межах світового ринку праці, запровадження ефективних 

способів протидії фінансуванню тероризму, нелегальній торгівлі зброєю й наркобізнесу, удосконалення заходів 
щодо подолання контрабанди сировинних ресурсів та товарів і послуг тощо. 

Рис. 1. Різнорівнева модель зниження обсягів та рівня тіньової економіки.
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ханізм відмивання коштів не може працювати ефек-
тивно, відмивання незаконних доходів стає дедалі
важчим. Однак з іншого боку така ситуація пород-
жує вдосконалення методів та шляхів виведення
"брудних" грошей із тіньового сектора економіки
міжнародними злочинними угрупуваннями, зокрема,
неоднорідність соціально-економічного розвитку
країн світу призводить до домінування більш мо-
гутніх держав чи ТНК. Звідси видно, що глобаліза-
ція також підсилює негативні прояви процесу деті-
нізації як національних економік, так і світового гос-
подарства в цілому.

Отже, на основі ретроспективного аналізу закор-
донного й вітчизняного досвіду та проведеного влас-
ного дослідження можна констатувати:

- тіньова економіка - це складне суспільно-еко-
номічне явище, пов'язане зі станом, рівнем та ди-
намікою макроекономічних показників, які характе-
ризують стан та розвиток держави й відповідно її
економічну безпеку;

- потребують удосконалення методики, що вико-
ристовуються при визначенні обсягів ВВП та тіньо-
вої економіки;

- одним із пріоритетних напрямів сучасної по-
літики більшості держав світу, у тому числі й Украї-
ни, є детінізація економіки;

- в умовах глобалізації сучасна Україна не в змозі
ефективно протидіяти конкурентному тиску, вдало
відстоювати свої національні інтереси на світовому
ринку;

- потребує обґрунтованої розробки довгостроко-
ва програма з детінізації економіки України, яка в
першу чергу націлена на створення сприятливих
умов для легальної економічної діяльності.

Необхідна різнорівнева модель зниження тінізації
економіки шляхом удосконалення методичних під-
ходів до механізму управління цим процесом на ре-
гіональному, національному (державному), міждер-
жавному та світовому (глобальному) рівнях (рис. 1).

Технологія формування такої моделі включає ряд
послідовних етапів, які формують чотири взаємопов'-
язані стратегічні контури управління процесом деті-
нізації економіки, починаючи з первинних ланок гос-
подарювання та поступово охоплюючи більш високі
рівні й досягаючи світового господарства в цілому.

Так, у стратегічному контурі управління проце-
сом детінізації економіки на регіональному рівні пе-
редбачено заходи, направлені на вдосконалення
легальної діяльності суб'єктів господарювання, а
саме: забезпечення прозорості діяльності суб'єктів
господарювання, створення конкурентного середо-
вища, запобігання проявам корупції, ліквідація схем
мінімізації податкових зобов'язань, посилення інве-
стиційної привабливості, легалізація тіньових струк-
тур тощо.

Наступний рівень передбачає взаємодію в стра-
тегічному контурі управління на національному (дер-
жавному) рівні, яка направлена на створення надійної
системи економічної безпеки країни, державні про-
грами зниження тінізації економіки країни, вільний
доступ країни на міжнародні ринки, вирішення со-
ціальних проблем, усунення державних корумпова-
них структур, формування негативної суспільної
думки про різноманітні прояви тіньової економіки,
скорочення обігу готівкових коштів при проведенні
розрахункових операцій, фінансову стабільність краї-
ни, оптимальний рівень інфляції, удосконалення нор-
мативно-правової бази тощо.

Стратегічний контур управління процесом детіні-

зації економіки на міждержавному рівні враховує
реалізацію Міждержавних програм зниження тіньо-
вої економіки, застосування систем суто безготівко-
вих розрахунків, боротьбу з легалізацією злочинних
доходів, боротьбу з протекціонізмом та недобросов-
існою конкуренцією, удосконалення методів подолан-
ня кризових явищ, сприяння легальному міжнарод-
ному трансферу капіталів та знань, підтримку та по-
жвавлення легальної міжнародної торгівлі, стабіліза-
цію інфляційних процесів, програму заходів протидії
міжнародній корупції, залучення неурядових органі-
зацій до проведення фінансового контролю тощо.

У стратегічному контурі управління процесом
детінізації економіки на світовому (глобальному) рівні
передбачено такі основні заходи: легальна еконо-
міка країни повинна зайняти гідне місце в конкурен-
тному глобальному середовищі, високий рейтинг
країни за Глобальним індексом конкурентоспромож-
ності, удосконалення заходів щодо подолання транс-
національної організованої злочинності, повномас-
штабна боротьба з нелегальними міжнаціональни-
ми угрупуваннями, скорочення нелегальної міграції
в межах світового ринку праці, запровадження ефек-
тивних способів протидії фінансуванню тероризму,
нелегальній торгівлі зброєю й наркобізнесу, удоско-
налення заходів щодо подолання контрабанди си-
ровинних ресурсів та товарів і послуг тощо.

Висновки
Таким чином, на цьому етапі дослідження, ре-

зультати якого стисло викладені в статті, було пока-
зане авторське бачення впливу тіньової економіки
на основні макроекономічні показники держави, зок-
рема ВВП, а також запропонована різнорівнева мо-
дель зниження обсягів та рівня тінізації економіки в
сучасних умовах глобальних перетворень.

Подальші дослідження доцільно спрямувати на
пошук оптимальних методик щодо визначення ре-
альних обсягів тіньового сектору економіки.
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ВЛИЯНИЕ ТЕНИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ УКРАИНЫ НА МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИЕ
ПОКАЗАТЕЛИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

В статье исследованы направления влияния процесса тенизации экономики на основные макроэконо-
мические показатели развития государства в контексте мировых тенденций. Проанализированы взгляды
отечественных и зарубежных ученых о сущности и факторах тенизации экономики. Изучен опыт работы
международных организаций, направленной на борьбу с отмыванием нелегальных средств. Освещены
состояние и динамика ВВП Украины за 2005-2012 гг. Предложено разноуровневую модель снижения объе-
мов и уровня теневой экономики путем совершенствования методических подходов к механизму управле-
ния этим процессом на региональном, национальном (государственном), межгосударственном и мировом
(глобальном) уровнях.

Ключевые слова: макроэкономические показатели; ВВП; теневая экономика; тенизация экономики; гло-
бализация; разноуровневая модель.
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THE IMPACT OF UKRAINE'S SHADOW ECONOMY DEVELOPMENT
ON THE MACROECONOMIC INDICES UNDER CONDITIONS OF GLOBALIZATION

In the article under consideration the trends of impact of the shadow economy growth process on the basic
macroeconomic indices of the state development in the context of the world tendencies are investigated. The views
of home and foreign scholars on the nature and factors of the shadow economy development are analyzed. The
experience of international organizations activity aimed at struggling with illegal funds laundering is studied. The
condition and dynamics of Ukraine's GDP of 2005-2012 are observed. The variety-level model of the range and level
of shadow economy reduction by means of improving the methodical approaches of management mechanism of
this process at the regional, national (state), international and world (global) levels is proposed.

Key words: macroeconomic indices; GDP; shadow economy; shadow economy development; globalization; variety-
level model.
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ПІДПРИЄМСТВА ЛЕГКОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ УКРАЇНИ:
ОГЛЯД І АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ

У статті виконано огляд й аналіз сучасного стану підприємств легкої промисловості Украї-
ни: визначено сутність та структуру галузі, охарактеризовано економічний спадок, який вона
отримала від господарського комплексу УРСР, проаналізовано статистичні показники та інші
динамічні параметри сучасного розвитку галузі, окреслено комплекс невирішених проблем,
що перешкоджають її ефективному розвитку. Визначено основні першкоди на шляху залу-
чення зовнішніх та внутрішніх інвестицій у галузь.

Ключові слова: інвестиції; інвестиційне середовище; легка промисловість України.

Постановка проблеми. Легка промисловість -
одна з провідних галузей, що не віднесені до сфе-
ри національних стратегічних пріоритетів на 2011-
2021 роки згідно з Законом України "Про пріоритетні
напрямки інноваційної діяльності в Україні" [1]. На
сьогодні вона знаходиться в стані руйнації. Порівняно
з 1990-ми рр. сучасний обсяг виробництва товарів
легкої промисловості значно зменшився, що впли-
нуло на дезактивiзацiю процесу iнвестування. Між
тим, легка промисловість є однією з основних галу-
зей соціального спрямування і має достатньо ко-

роткий період обігу капіталу. Її розвиток - це необхі-
дна умова підвищення рівня життя населення.

Зростання виробництва в легкій промисловості
може дати мультиплікативний ефект на інвестицій-
ний попит у державі. Це пов'язано з використанням
продукції вітчизняної хімічної й аграрних галузей.
Маючи найнижчі порівняльні витрати на створення
робочих місць, галузь легкої промисловостi за су-
часних умов розвитку економіки країни забезпечує
можливість створення значної кількості дешевих ро-
бочих місць. Для забезпечення цього необхідне
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